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Emissions de dioxyde de carbone et conséquences sur I’économie
du vin

Sur 10 points

Théme « Science, climat et société »

A I'échelle mondiale, prés de 87 % des émissions de dioxyde de carbone attribuables
a ’'nomme proviennent des combustibles fossiles. La combustion de ces derniers
libere de I'énergie, dont la plus grande part est transformée en chaleur et utilisée dans
les domaines de la production d’électricité, des transports ou dans le domaine
industriel.

On se propose d’évaluer, pour les différentes activités domestiques, les émissions de
gaz a effet de serre associées, ainsi que les effets éventuels sur la santé.

Document 1 : énergie libérée par la combustion de quelques combustibles
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1. Calculer la masse de dioxyde de carbone produite par la combustion du méthane
pour 1 kd d’énergie dégagée. En déduire la source d'énergie présentée dans le
document 1 qui est la plus émettrice de dioxyde de carbone.

2. Citer deux autres substances émises lors des combustions qui ont un impact sur la
santé humaine.



3. Définir 'empreinte carbone d’une activité ou d’'une personne.

4. Afin de faire des projections sur les évolutions futures du climat, différents scénarios
sont étudiés par les scientifiques. A l'aide de vos connaissances, citez trois
conséquences probables du changement climatique habituellement évaluées par ces
sceénarios.

Partie 2 : Economie du vin

Le changement climatique a un impact sur la vigne, donc sur la production de vin. On
peut se demander ce qu’il faut faire pour qu’un riesling conserve son bouquet
caractéristique et si des vignobles millénaires sont sur le point d’étre remplacés par de
nouveaux. La réponse va dépendre de 'ampleur du changement climatique et... de
I'innovation viticole et cenologique.

Document 2 : stades de développement de la vigne en Alsace (cépage riesling)
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Source : d’apreés le site de 'académie de Dijon




Document 3 : caractéristiques d’un raisin au cours de son mdrissement

[l faut plusieurs mois au raisin pour mdrir. Le potentiel aromatique est produit par les
trés nombreux composés aromatiques caractéristiques de chaque cépage.
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Source : d’aprés Pour la Science, mai 2015

5. A partir des informations des documents 2 et 3, choisir la proposition exacte dans
chacune des séries a choix multiples ci-dessous (reporter sur la copie le numéro de la
série de propositions et la lettre correspondante) :

l. La date de la floraison entre 1980 et 2000 ...
a. est globalement stable.

b. est globalement plus tardive qu’entre 1960 et 1980.
c. passe du 16 septembre au 10 ao(t.
d

passe du 26 juin au 30 mai environ.



Il. Les vendanges qui ont lieu a maturité des fruits ont globalement tendance

a...
a. étre avanceées.
b. étre retardées.
c. ne pas changer de date.
d. se faire au mois de juin.

6. Expliquer pourquoi les producteurs alsaciens actuels de riesling sont inquiets et
craignent que :

- le vin produit ne garde pas son bouquet caractéristique ;
- la date des vendanges devienne de plus en plus difficile a déterminer a I'avenir.



